



中美元首莊園會晤的現實意義與歷史內涵

中美關係

讓世界矚目的中美兩國元首在舊金山斐洛里莊園上演，這場世界級的莊園會晤，具有深刻的現實意義和深遠的歷史內涵。

就前者而言，這是一場來之不易的元首會晤。

一方面，這是國家主席習近平時隔六年後的再次訪美，也是繼去年巴厘島G20峰會後，中美元首的再次會晤。另一方面，中美關係發生了深刻變化——美國對華實施從地緣政治到地緣經濟全領域全方位的極端競爭，也在涉台、涉港、涉疆等問題上深度干涉中國內政，導致兩國關係日趨緊張。

兩國元首莊園會晤，而且是在舊金山舉行亞太經合組織第三十次領導人非正式會議（APEC峰會）期間舉行，凸顯中美關係經過一系列高層會晤、地方及民間交流後，解決了困擾兩國關係一系列問題，達成一攬子共識，為兩國元首會晤提供了條件。

此外，中美元首會晤持續4個小時，會後兩國元首還進行了莊園散步。中共中央政治局委員、外交部長王毅表示，「兩國元首在斐洛里莊園的會晤談得很好，很全面，也很深入。」會晤具有戰略性、歷史性、引領性三個特點。

戰略性、歷史性、引領性

這種評價相當高，遠遠高於國際社會預期。美國也許評價很高，認為中美元首會晤並非APEC峰會期間的雙邊會晤，而是拜登總統專門邀請習近平主席進行的中美元首會晤。

因此，中美元首會晤既是全球焦點，也是APEC峰會的重點，而且兩國元首會晤的雙邊意義遠大於APEC峰會的系列雙邊會晤和多邊交流，這更確認了中美兩國雙邊關係在亞太區域處於核心位置的現實意義。不僅如此，中美兩國除了談及雙邊問題，也涉及全球課題。譬如，兩國樹立彼此正確認知、妥善管控分歧、推進對話合作的雙強相處之道，明確了兩國共同肩負的大

國責任，還就巴以衝突、烏克蘭危機以及氣候變化、人工智能等全球性挑戰進行全方位溝通。

簡言之，兩國管控好雙邊分歧，也能合作化解全球難題。縱觀全球，唯有中美有這樣的全球實力。

中美元首會晤「談得好」後，中日兩國也將在APEC峰會期間舉行雙邊會晤，中美和APEC峰會其他成員的關係也將「相見歡」——區域內其他成員最不願意在兩國之間「選邊站」。

從歷史視野觀照本次中美元首會晤，外長王毅認為，兩國元首時隔1年再面對面會晤，凸顯了中美元首外交的歷史傳承和時代價值，必將成為中美關係史中的里程碑。

的確，中美關係經過一番波折後，通過元首會晤的方式，再重回雙邊關係穩定，其間充滿着複雜的大國博弈和攸關世界格局和全球形勢的競爭，中美關係的穩定或緩和，並非簡單的慣性循環，而是大國實力的平衡和全球戰略重整使然，亦可確認

中美關係在全球大國關係中的現實定位：中美不僅是全球最有戰略實力的兩個大國，也是全球最重要的國際關係。

此外，中美兩國元首會晤在APEC峰會期間舉行，彰顯中美兩強在亞太區域的重要性，也凸顯中美兩強在全球中的雙核地位。雖然「中美國」概念不再提及，但是「中美國」在區域和全球的重要地位得以事實確認。

美國必須正視中國核心利益

中國領導人的表述尤其讓世界媒體印象深刻，從以前常說「寬廣的太平洋，容得下中美」，到現在是「這個地球容得下中美兩國，中美各自的成功是彼此的機遇」，這更加凸顯中國的自信，其實也是對美國的建議——既要有全球思維，也要學會和中國友好相處，這樣才能承擔起全球責任。

更重要的是，讓美國正視中國的核心利益。習近平主席指出，台灣問題始終是中美關係中最重要、最敏感的問題。中方

重視美方在巴厘島會晤中作出的有關積極表態。美方應該將不支持「台獨」的表態體現在具體行動上，停止武裝台灣，支持中國和平統一。中國終將統一，也必然統一。

這是中國維護國家統一的宣示，也是對美國的警告。這也成為未來中美關係能否行穩致遠的關鍵。美國可以有自己的戰略選擇，甚至可以用自己的方式和中國博弈，但不可以再在台灣問題上挑戰中國的底線。

須從歷史高度審視此次中美元首會晤達成的多項成果，兩國元首同意推動和加強中美各領域對話合作，包括在平等和尊重基礎上恢復兩軍高層溝通、開展中美兩軍戰區領導通話、建立人工智能政府間對話機制，以及成立中美禁毒合作工作組等。上述共識，解決的似乎都是老問題，但這是中美兩國博弈後達成的新共識，因此有助於中美關係在新的歷史條件下平穩發展。

知名智庫學者

中美元首峰會何以重要？



國際關係

宋魯鄭

就在俄烏衝突和巴以衝突衝擊全球之際，世界的目光卻都投向了舊金山：中美兩國元首在此舉行峰會。

中美兩國是世界上最重要的兩個國家，僅就經濟而言，2022年雙方的GDP總量佔全球的40%，在全球的貿易總額佔比達到52.5%。如此的實力自然令兩個國家的關係具有了全球性，雙方的一舉一動自然是世界關注的焦點。

其次，2021年1月，號稱最有經驗的美國政治人物拜登入主白宮之後，三年間全球卻發生了兩起震驚世界、影響全球的衝突。俄烏衝突導致全球能源和糧食短缺，人道危機大幅提升，並影響到全球的穩定。非洲頻發的政變就是這個背景的產物。

為世界帶來穩定性

巴以衝突不僅引發了全球穆斯林國家與西方國家的緊張關係，還激發了西方國家內部分裂：巴以雙方的支持者紛紛走上街頭，對立情緒高昂。由於巴以地處中東，對全球油價的穩定也造成衝擊。

目前這兩場危機仍然在演變中，也都存在着升級和失控的風險。

由於當今的世界秩序仍然是以美國為核心的西方所主導，因此，衝突毫無疑問是美國全球外交政策的失敗。以美國為首的西方，它們的理念和機制不但無助於問題的解決，反而在製造問題。這和中國年初成功斡旋長期關係緊張的沙特和伊朗實現關係正常化的做法形成鮮明對比。因此，全球

自然也希望中美元首峰會能夠給變亂交織的世界提供一個有效的方案。

第三，拜登執政以來，不但沒有改變特朗普時期對華遏制的政策，沒有取消損人不利己的貿易戰，相反還加碼開打科技戰。由於中國是全球最大的晶片市場，美國以及歐洲的相關公司都蒙受了巨大損失。全球低迷的經濟更是雪上加霜。比經濟更重要的

是，這些做法嚴重損害了中美關係。以中美對世界的分量而言，其後果可想而知。因此對於世界而言，期待中美元首峰會能夠改善雙方的關係，從而為世界帶來穩定性。

第四，中國是140多個國家的最大貿易夥伴。在世界500多種主要工業產品當中，有220多種工業產品佔據全球第一。中國已成為全世界唯一擁有聯合國產業分類中所列全部工業門類的國家。另外根據世界銀行的數據，2008年至2021年間，中國對全球經濟增長的貢獻率超過了40%，2013年到2021年為38.6%！這一數字超過G7國家貢獻率的總和。

可以說世界上絕大多數國家的經濟發展和中國密不可分。就是AUKUS的核心成員澳洲，它的最大貿易夥伴依然是中國，幾乎佔到其貿易總額的三分之一。過去澳洲葡萄酒對華出口額為12億澳元，和中國關係惡化後，竟然降至800萬澳元。這也是為什麼新總理阿爾巴尼斯上任後迅速改善了和中國的關係，並實現了高層訪問。

就是美國的鐵桿盟友英國，最近也藉內閣改組之際，任命積極打造「中英黃金十年」的前首相卡梅倫擔任外交部長，其改善對華關係的信號非常強烈。

另一方面，美國的軍事開支佔全球的40%以上，許多國家在安全方面

依賴美國。無論是安全還是經濟，都是一個國家最重要的利益。

但在美國的對華遏制政策之下，它們往往面臨兩難選擇。因此，中美高峰會，也使得它們鬆了一口氣。

最後，則是美國的內政。一是美國自2016年以來已經發生了三次建國以來未有的重大政治事件：特朗普當選、佔領國會、議長被罷免。美國的政治危機日益升高。外交往往是內政的延續，在這種情況下，美國外交會怎麼走，特別是能否理性處理和中國的關係也是全球高度關注的。二是明年美國將進入大選年。在一個不負責任的選舉語言橫飛的時期，假如中美不能在這個時機建立起基本的信任，那將是相當危險的。也正是由於以上原因，中美元首會談的成果超出了外界預期。拜登總統稱之為：「最有建設性且最有成效的討論之一」。

兩國合作是全人類之福

正如習近平主席對拜登總統所講的：「中美不打交道是不行的，想改變對方是不切實際的，衝突對抗的後果是誰都不能承受的。大國競爭解決不了中美兩國和世界面臨的問題。這個地球容不下中美兩國。中美各自的

成功是彼此的機遇。」

習近平主席指出，「相互尊重、

和平共處、合作共赢，這既是從50

年中美關係歷程中提煉出的經驗，也是

歷史上大國衝突帶來的啟示，應該是

中美共同努力的方向。」

只要中美兩國切實落實好雙方的元首共識，不僅是中美兩國的幸事，更是全人類之福，也必將推動建立真正合理、平等、有效的國際新秩序。

旅法政治學者、復旦大學中國研

究院研究員

「香港監察」抹黑香港宗教自由



有話要說

吳瑞龍

2023年11月7日，英國的「香港監察」發表了一份以《出賣我靈：香港宗教或信仰自由即將面臨的威脅》為題的香港宗教及信仰自由報告，報告引述「對華援助協會」（ChinaAid）主席傅希秋稱：「這是非常客觀的報告，建基於廣泛調查和研究，分析公平合理、不偏不倚，符合法律和事實。政策制訂者和所有關心宗教自由和人權的人都應該閱讀這份報告，我希望它將有多語言版本。報告透過具體例子和個案，配以法律分析，詳細闡述了侵害和危及香港宗教或信仰自由的方式」云云。

筆者以學術的層面及作為現居於香港第一身的基督教群體經驗以作回應：

1、研究的抽樣數據：作為一份學術研究如何抽樣收集數據是非常重要，但該報告所採用的資料側重於「港獨」、所謂「維權組織」的內容，毫不客觀。一份有分量及盡量呈現真實事情的學術研究應該採納不同數據，例如訪問香港的宗教領袖及信徒以作分析，並不是找些對自己立場有利的報道就取用，但對於那些中立報道就加以抹黑。（例如有教會擺設國旗，但美國大部分教會都有擺設美國國旗，為何要大做文章？現在又不是教會不擺設國旗就要有後果）

2、該報告以斷章取義及穿鑿附會方式抹黑香港宗教信仰自由，聲稱香港國安法頒布實施後，對香港宗教信徒造成寒蟬效應，包括講道及其他宗教活動普遍存在自我審查、對有信仰的學校構成威脅，以及「加強推動宗教『中國化』」。

基本法保障香港的宗教信仰自由。回歸26年多來，特區政府繼續撥款及支持宗教團體為社會服務、辦學及發展事工。例如：立法會批地及撥款給五旬節聖潔會永光小學興建新校舍；部分立法會議員有宗教信仰，例

如管浩鳴、狄志遠、梁美芬等等；2023年區議會選舉的候選人中，亦包括宗教界人士。

香港國安法頒布實施後，再沒有教會因黑暴被迫停止聚會，再不用害怕「被裝修」而不敢言。在基本法第三十二條及國安法保護之下，宗教團體得到了明確的法律保障。如果宗教團體沒有抵觸國安法及本地法律，根本無需什麼自我審查！

3、事實勝於雄辯：香港多位宗教領袖，包括：中華回教博愛社副主席張大恩、香港佛教聯合會會長寬運法師、天主教香港教區輔理主教夏志誠、孔教學院院長湯恩佳博士、香港基督教教協會副主席林津牧師、香港道教聯合會主席梁德華道長、香港聖公會教省主教陳謹明大主教等等，多次在公開場合表示：「一國兩制」下香港宗教自由獲充分保障。

顛倒是非 嚴重違背事實

另外根據2020年6月24日媒體報道，中聯辦召開「涉港國安立法香港宗教界領袖座談會」，超過50位本地宗教領袖參加，包括時任聖公會香港教省大主教鄺保羅、時任天主教香港教區宗座署理湯漢、香港佛教聯合會會長釋寬運等。報道引述宗教界領袖代表稱，對國安法理解及支持，又指宗教界將結合宗教教義，配合國安法在港宣傳和實施。

從學術角度分析，「香港監察」這份報告很多地方與現實狀況不符，採納抽樣資料不嚴謹甚至偏頗，內容過於堆砌結果，部分內容更是「顛倒是非」。筆者在教會負責主任牧師，也在神學院教授神學，在我講道及教學過程看不到需要什麼自我審查。在我認識的宗教領袖及信徒在正常的宗教活動及傳教過程中，也沒有因國安法引起什麼寒蟬效應。

筆者認為，該報告只是穿鑿附會，可以不理，發布有關報告只是為政治目的服務。

宏恩基督教學院基督教事工學院系主任暨副教授

區選是靠能力吸引選票的公平競爭



區議會選舉

高佩璇

定他們的提名有效。各候選人立即展開選舉宣傳工作，爭取選民手中一票，隨着12月10日投票日越來越接近，選舉氣氛日趨濃厚。

就地區問題提出解決之道

由於這是香港完善選舉制度，全面落實「愛國者治港」後的首場區議會選舉，部分市民對新選舉制度的一些新規定做法，包括區議會選舉方式及產生辦法不甚了解，對於在新選制下如何用好手中選票選出合適的區議員或許有些困惑。他們的

困惑在於：第一，為了避免區議會工作碎片化，有利於地區工作的整體協調，新一屆區議會將過去的452個小選區重新劃分為44個地方選區，選舉產生88位區議員。因此，一些選民對當區候選人不太熟悉，不了解他們的專業背景、學識理念乃至對於地區工作的態度，因而覺得難以選擇。

第二，此次參加地方選區的171名候選人都是符合「擁護基本法」和「效忠香港特區」的法定要求和條件的愛國者。小部分人錯誤地認為，即使選舉日不投票，或者不論投票給哪一個候選人，都不會妨礙堅定深入落實「愛國者治港」。

香港再出發大聯盟日前宣布，為了讓全港市民認識區議會新選制以及所有候選人，將於11月28日至12月1日舉辦2023年區議會選舉候選人選舉論壇，讓所有候選人有機會發表意見，並展示他們對區情和社會政策的了解程度。論壇將通過YouTube、電視台、網站等不同方式同步

直播。

大聯盟指出，是次區議會選舉是要為地區治理選賢任能，舉辦論壇是希望向市民展現新區議會下的新氣象。由於本屆區議會選舉吸引了來自不同階層、不同行業以及不同背景的候選人參與，相信會在社會、地區治理以及社區事務上提出創新的建議。

論壇上，各候選人有30秒自我介紹，2分30秒論述一條題目。每區安排20條題目，屆時題目會抽籤選出，考驗候選人的知識面、地區熟悉程度及應變能力。論壇可以讓香港市民認識所有候選人及了解其議政水平。為體現公平公開原則，大聯盟已向所有候選人發出邀請信，目前已超過100人報名參加。

這是「及時雨」，大聯盟的安排對解決選民上述兩大困惑有明顯幫助。不過，候選人不能僅僅止步於選舉論壇和街站宣傳，直接面向地區選民聽取民意更是不能

忽視。對於新選制下的首次區議會選舉，候選人應該做得更多更好。要以實實在在的表現，業務能力和服務的誠心，回應民眾的上述困惑，打動選民，讓當區居民認識認同，爭取更多選民走出來投票支持。

要立足基層也要有大局觀

候選人必須放下身段、接地氣、通下情，要讓地區居民認識並信任，而不僅僅是「混個臉熟」，甚至只令當區居民知其名，而不識其人。候選人必須對所參選區域進行深入調查研究，把當區居民面臨的問題，特別是一些急迫的、久拖不決的問題發現出來。全港44個地方選區各有特點，有的地區基層民眾較多，有的地區中產佔比較高——不同地區問題不同，解決之道也有差異。

為此候選人服務居民，解決問題的見解思路要清晰地解說。要言之有據而不只

是空喊口號，要實事求是而不能開空頭支票。正如特首李家超指出，「要證明、說服別人，令人認同你是可以，符合良好地、稱職地為地區服務」。如此市民才投得下自己的神聖一票。</p